
Modulárne reaktory – šanca pre exportérov
16.4.2026 - | Exportno-importná banka Slovenskej republiky - Eximbanka

Generálny riaditeľ Eximbanky Rastislav Podhorec v komentári pre HN (Hospodárske
noviny) o potenciáli malých modulárnych reaktorov a úlohe exportno-úverových agentúr
(ECAs), ktoré pomáhajú preklenúť najrizikovejšie fázy projektov a vytvárajú priaznivé
podmienky na zapojenie dodávateľov naprieč krajinami.

Malé modulárne reaktory sa čoraz jasnejšie ukazujú ako praktická odpoveď na potrebu stabilnej a
nízkoemisnej energetiky. Nejde pritom len o technologickú inováciu, ale aj o konkrétnu ekonomickú
príležitosť – najmä pre slovenské firmy, ktoré sa môžu zapojiť do medzinárodných projektov s vyššou
pridanou hodnotou a posilniť svoju pozíciu v globálnych dodávateľských reťazcoch.

Diskusie odborníkov potvrdzujú, že kľúčovou výzvou dnes nie je nedostatok kapitálu, ale nastavenie
dôveryhodného a predvídateľného obchodného modelu. Investori potrebujú jasne definované
rozdelenie rizík, stabilné regulačné prostredie a istotu návratnosti. Práve tieto faktory rozhodnú o
tom, či sa pilotné projekty premenia na škálovateľné riešenia schopné prilákať širší súkromný aj
inštitucionálny kapitál.

Dôležitú úlohu v tomto procese zohrávajú exportno-úverové agentúry, ktoré pomáhajú preklenúť
najrizikovejšie fázy projektov a vytvárajú podmienky na zapojenie dodávateľov naprieč krajinami. Pre
Slovensko je preto strategicky významné budovanie medzinárodných partnerstiev, ktoré zvyšujú
realizovateľnosť kapitálovo náročných investícií a zároveň otvárajú priestor pre domácich
exportérov. Príkladom je dohoda o spolufinancovaní medzi Eximbankami Slovenska a USA, ktorá
otvára možnosti podpory projektov spoločného záujmu so zapojením slovenských firiem v širších
medzinárodných konzorciách. Partnerstvá plánujeme rozvíjať aj s exportno-úverovými agentúrami z
ďalších krajín, čím sa zvýši realizovateľnosť kapitálovo náročných projektov, akými sú napríklad aj
malé modulárne reaktory.

Významným faktorom bude aj aktívna úloha štátu pri vytváraní stabilného investičného prostredia a
podpore inovatívnych riešení. Len kombinácia verejnej podpory, súkromného kapitálu a
medzinárodnej spolupráce umožní plne využiť potenciál tejto technológie. Dôležité bude
systematické budovanie odborných kapacít a posilňovanie domáceho know-how, ktoré zvýši
konkurencieschopnosť slovenského priemyslu v dlhodobom horizonte.

Malé modulárne reaktory tak predstavujú nielen cestu k energetickej bezpečnosti, ale aj impulz pre
rozvoj priemyslu a exportu. Kľúčom bude schopnosť prepojiť technologický potenciál s efektívnymi
finančnými nástrojmi, so stabilným prostredím a s aktívnou medzinárodnou spoluprácou, ktorá
prinesie konkrétne výsledky. Zároveň pôjde o test schopnosti Slovenska aktívne sa zapojiť do
formovania energetiky budúcnosti.
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